

27年命案逃犯、26年脱逃罪犯、31年抢劫案逃犯……抓！抓！抓！

鞍山“逐影”追逃连传三捷

本报记者 邵小桐

今年以来，鞍山市公安局聚焦公安工作现代化发展方向，以高标准建设侦查中心为牵引，全面推动科技赋能、创新驱动，持续深化“专业+机制+大数据”新型警务运行模式。通过整合全局技术资源和专业人才，组建“逐影”追逃战队，显著提升公安新质战斗力。近日，追逃战队捷报频传，接连抓获3名潜逃多年的网上逃犯，以亮眼战果彰显科技强警的卓越成效。

千里缉凶 27年命案逃犯终落网

时间回溯到1998年4月3日，海城市孤山镇秦家堡村发生命案，犯罪嫌疑人由某因感情问题将男子赵某杀害后，抛尸水塘中。由于案发现场地处偏远，地理环境复杂，外加受制于当时侦查技术手段和视频等条件，尽管全市各级刑侦部门开展了大量摸排侦查工作，但始终没有发现由某踪迹，这一逃就是27年。今年5月，案件迎来重大转机，侦查人员在工作中，发现了一张由某较为清晰的照片。战队人员反复研究，最终将目标嫌疑人锁定在了一名居住在外省某市的男子身上，并于5月21日联合海城市公安局在该市某服装加工厂将其抓获。经审讯，由某对自己27年前将赵某杀害的

事实供认不讳。

循迹追踪 26年脱逃罪犯归案

1997年1月，犯罪嫌疑人刘某因犯抢劫、强奸罪被判处有期徒刑五年，1999年6月在服刑期间脱逃。今年5月，战队民警再发力，通过进一步创新技战法，成功发现了刘某藏身地。获此线索后，侦查人员连夜驾车赶往刘某所在城市。通过对海量数据的细致梳理，不断缩小范围，经过摸排和蹲守，民警终于在5月23日凌晨5时许，在该市一处废弃工厂内将潜逃26年的刘某抓获。

乘胜追击 31年抢劫案逃犯服法

两名逃犯的成功抓获，让战队民警信心大增，民警们一鼓作气，一周内再添战果，成功抓获31年前抢劫案逃犯刘某。1994年10月，鞍山市铁东区发生一起持刀抢劫案，犯罪嫌疑人刘某抢走被害人轿车后潜逃。案发后，公安机关全力展开抓捕，但始终未发现其踪迹。31年来，鞍山各级刑侦部门从未放弃对该起案件的侦查，今年5月，战队民警通过研判发现居住在某市的赫某与犯罪嫌疑人刘某外貌极为相似。5月25日，鞍山

市公安局立山分局组织警力前往某市开展工作，经过5个昼夜的缜密侦查和连续蹲守，侦查员通过仔细观察辨认，最终确定赫某就是潜逃了31年的逃犯刘某，并果断实施抓捕。经审讯，刘某对31年前在鞍山市铁东区持刀抢劫的事实供认不讳。

关键词

新方法 新突破

3名历年网上逃犯的成功抓获，不仅捍卫了法律的尊严，更彰显了新方法、新技术为侦查工作带来的新变化、新突破，这也是鞍山市公安局探索创新发展之路迈出了重要而坚实的一步。

鞍山市公安局以侦查中心建设为强大引擎，充分发挥追逃战队的强大战斗力，持续提升追逃工作质效，今年以来，全市公安机关已累计抓获各类历年逃犯164名，同比上升29.13%，实战打击效能持续攀升。未来，鞍山公安将继续深化科技应用，强化创新驱动，以更强大的战斗力守护一方平安，全力维护社会和谐稳定。

“荷”风细“语” 话平安

炎炎盛夏，荷花盛开。近日，丹东边境管理支队国门湾边境派出所组织民警深入辖区灯塔山公园，开展“‘荷’风细‘语’话平安”普法宣传活动，向赏荷、纳凉的广大群众讲解反诈防骗知识，同时走访沿街商铺、儿童乐园等地，开展矛盾纠纷隐患排查，为大家信步公园、露营消暑提供警务服务。

鞠鑫 本报记者 蔡冰 摄



绥中一天破获两起“儿孙出事”诈骗案 涉案15万元，犯罪嫌疑人已被刑拘

本报讯 驻葫芦岛记者郑子超报道 近日，绥中警方同一日接连处理两起冒充亲属实施的电信网络诈骗案件，犯罪嫌疑人均被抓获，两起案件涉案金额达15万元。

案发当天12时32分，绥中县绥中镇辖区居民李某某来到绥中县公安局绥中镇派出所报警。据其陈述，10时40分，她家中接到一通电话，对方自称是她“儿子”，驾车撞了人，被撞的人正在医院抢救，急需垫付10万元治疗费，并会安排“朋友”前来取钱。心急如焚的李某某

未经核实，便将5万元现金交给了前来接头的陌生男子。冷静下来后，她与自己的儿子取得了联系，这才发觉自己遭遇了诈骗。

接警后，派出所迅速启动反诈处置流程，派出警力调取案发现场及周边监控，最终锁定了犯罪嫌疑人陈某的藏匿地点。

当天14时30分，民警在锦州市某出租屋内将陈某成功抓获。经讯问，陈某对其冒充亲属实施诈骗的犯罪事实供认不讳，目前已被公安机关依法刑事拘留。

无独有偶，当日15时许，王宝镇派出

所接到北偏村一村干部紧急报警：村民高某某手持10万元现金，正与一陌生男子在村部见面。高某某称接到了“孙子”的电话，“孙子”急需用钱“平事”，陌生男子是“孙子”安排来取钱的。

村干部识破这是骗局，果断报警。接警后，民警直奔北偏村，将正在等待的嫌疑人许某某当场抓获，保住了高某某手中的10万元现金，避免了重大经济损失。

目前，犯罪嫌疑人许某某已被公安机关依法刑事拘留。此案正在进一步调查处理中。

主题实践活动 为文明养犬点赞

本报讯 驻抚顺记者江海峰报道 让每一位爱犬人士都能成为文明的践行者，让每一条牵引绳都成为连接人与社区文明的纽带。近日，抚顺市公安局东洲分局联合区文明办在龙凤街道茨沟社区开展“为文明养犬点赞”主题实践活动，收到了良好效果。

活动现场，民警通过宣讲、发放致居民一封信宣传单等方式为大家讲解《辽宁省养犬管理条例》，普及依法文明养犬的相关法律法规。民警还为居民现场耐心解答文明养犬知识及所提出的各项问题，工作人员还向居民发放了文明养犬宣传帆布袋，倡导要养“文明犬”，做“文明养犬人”。活动还通过“文明养犬”宣传漫画展示，进一步增强社区居民文明养犬的意识。

结合真实案例 讲暑期安全

本报讯 日前，丹东边境管理支队前阳边境派出所民警走进辖区江海中心小学，开展“安全过暑假，平安不放假”主题暑期安全教育活动。暑期是学生安全事故高发期，此次活动围绕防溺水、交通安全、防雷电火灾事故、防电信诈骗等关键内容进行讲解。

民警摒弃枯燥说教，采用生动有趣的讲述方式，结合真实案例，让同学们听得津津有味，轻松记住要点，切实提升安全保护意识，为暑期安全筑牢了坚实防线。

王元 本报记者 蔡冰

给社矫对象 上安全教育课

本报讯 近日，灯塔市公安局交警大队针对36名因交通肇事罪被宣告缓刑的社区矫正对象，开展交通安全教育课。课堂上，交警结合案例剖析交通肇事法律后果与危害，涵盖常见违法、法律代价、事故伤痛等内容，让学员深受触动。最后，全体学员签订《交通安全承诺书》。日后交警部门将联合司法行政机关常态化开展教育，维护道路交通环境。

佟德君 本报记者 蔡冰

帮群众寻回 当垃圾扔掉的17万

本报讯 日前，营口市老边区居民高先生妻子竟然将装着17万余元现金的黑色塑料袋当成垃圾扔进了垃圾桶，然后全家人各种翻垃圾桶……发现钱款丢失后，惊慌失措的高先生立即向路南派出所报警求助。

接警后，营口市公安局老边分局路南派出所民警迅速展开调查。通过调取监控录像，发现一名拾荒者在垃圾桶翻找时捡走了该塑料袋。经过两个多小时的走访排查，民警找到了这位拾荒老人。起初，老人表示自己并未看到现金，但在民警的耐心劝导和法律宣传教育下，他最终承认捡到了钱，并主动将17万余元现金如数归还。

滕畅 本报驻营口记者 齐岚